《第一课　爱在屋檐下》教学设计
广州市长兴中学  黄燕华

【学习目标】
	课程标准
内容目标
	具体学习目标

	
	知识
	能力
	情感态度价值观

	1．1  学会与父母平等沟通，正确认识父母对自己的关爱和教育，以及可能产生的矛盾，克服“逆反”心理。2．1  理解生命是父母赋予的，体会父母为抚养自己付出的辛劳，能尽自己所能孝敬父母和长辈。  
	掌握家庭的特点；家庭关系的确立；子女与父母之间关系的不可选择性；抚养和教育子女是父母的道德和法律义务；父母理应受到子女的孝敬，孝敬父母是道德和法律的要求；孝亲敬长应体现在日常生活的小事中。 
	 辨证看待家庭中父母与子女权利与义务关系；联系实际，分析家庭关系的确立和家庭结构的类型；感受家庭亲情、收集父母为家庭做出贡献的具体事例的能力；能尽自己所能孝敬父母和长辈。
	按法定条件和法定程序确立家庭；子女和父母的血缘亲情无法改变，必须正确认识自己的家庭，热爱自己的家庭热爱父母的情感，厌恶不孝行经；体验孝敬后的快乐；体会父母抚养自己付出的辛劳；正确认识父母对自己的关爱和教育。 


【资源分析】
（一）学生分析

处于青春期的中学生，感受着家长的呵护，享受着家庭的亲情，但随着自身独立性的不断增强，有容易与家长产生矛盾，容易产生逆反心理，身在福中不知福，不知孝敬和如何孝敬父母，这对青少年的成长是不利的，更容易伤害父母和长辈的感情。所以学会与家长沟通、改善亲子关系非常必要。同时，也为他们将来更好地融入社会、适应社会的发展和变化、提高道德水平打下良好基础。

（二）教材分析

1、内容分析：本课由三框构成：第一框“我知我家”，主要帮助学生了解家庭一般情况，即家庭的特点、家庭关系的建立、子女与父母关系不可选择、了解父母的特点、家人的优秀品质；第二框“我爱我家”，主要让学生感受家庭的温暖，培养爱自己家的情感；第三框“难抱三春晖”，主要让学生领悟父母的爱心和付出应该得到回报，应该孝敬父母长辈，以及如何将这种孝敬落实到日常的行为之中。

2、结构分析（各框之间的联系）：在了解家、了解父母的基础上，爱自己的父母、爱自己的家，进而回报、孝敬自己的父母长辈。具体地说，就是通过帮助学生了解家庭的特点及家庭关系的建立，认识到子女与父母的关系不可选择，从而感受父母对自己的爱心及家庭的温暖，进而领悟到父母对自己的爱理应得到回报，最终明白应该孝敬父母长辈并落实到日常的生活行动中。
（三）本地本校资源分析

电视剧《外来媳妇本地郎》、歌曲《感恩父母》、《相亲相爱一家人》、《常回家看看》、《可爱的家》，温馨家庭的录像片段、电视广告《妈妈，洗脚了》，漫画《男孩与树》、收集从古到今孝敬父母的典故
【教学策略】

一、本课教学课时安排

	第一课：

爱在屋檐下
	我知我家
	1课时

	
	我爱我家
	1课时

	
	难报三春晖
	1课时


二、教与学的方式： 调查法、问题探究法，讲授法、讨论法、小组合作学习方式等；

三、活动建议：

（一）了解自己的家庭，特别是了解父母的优点、家人的优秀品质，以及家庭的好传统。

（二）以实际行动孝敬父母长辈。

【重点难点】

重点：感受家庭的温暖；如何孝敬父母；孝敬父母的道德和法律基础；孝亲计划和行动。

难点：家庭关系的确立；与父母的关系不可选择；将孝敬父母落到实处，从孝敬父母的实践中体会幸福快乐。
【内容提纲】
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【学习评价】
一、课堂学习评价方案
	评价项目
	自评（35%）
	互评（35%）
	教师评（35%）
	总评105分

	
	很好
	好
	一般
	很好
	好
	一般
	很好
	好
	一般
	

	认真听讲
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	积极举手发言
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	积极参与课堂活动
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	遵守活动规则
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	其他
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


注：1、“很好”得25-35分，“好”得15-24分，“一般”得0-14分。2、总分0-45分为尚需努力，45-65分为合格，66-85分为良好，86-105分为优秀。

二、课后学习评价：

1、在感激父母抚养、理解父母心情的基础上，把你最想对父母说的话写出来。（本题由老师评价）

2、制订孝亲敬长的小计划，并切实落实在行动上。（本题由家长评价）

第一课时　我知我家
【教学媒体】 多媒体电化教学：录像、录音、投影等。
【教学方法】  调查法、问题探究法，讲授法、讨论法、自主学习、小组合作学习方式等。
【内容提纲】
一、我知我家

    1、家庭关系的建立

    1)、家的含义

    2）、家庭关系确立的几种情形

    3）、家庭结构的类型

    2、与父母的关系不可选择

    1）、与父母的血缘关系不可改变

    2）、与父母的感情是最自然的亲情

    3)、了解家，了解家人的好品质，继承优秀的家风

【教学流程】

                                      

                            开始



                         情景导入         歌曲


                    设问：家是什么



                        讨论分析


                设问：家庭的确立与结构      电视片段



                             展示案例          投影


                         小组分析：交流


                           课堂小结     投影 


                            布置作业
【教学过程】
课前准备：歌曲《可爱的家》、温馨家庭的录像片段、《外来媳妇本地郎》片段

教学环节：
	教学环节
	活动设计
	设计意图

	情景导入
	播放歌曲《可爱的家》，并展示温馨家庭的录像片断
	让学生从多角度对家有形象的感受，为后面的学习做准备

	情景分析
	结合《可爱的家》的歌词及生活片断，讨论分析P4的两个情景。

设问：家是什么？
	帮助学生结合自己的生活实际，谈谈对家的认识，体会到家是有亲人、有亲情的地方。

	小组探究
	1、展示电视片段《外来媳妇本地郎》，

设问：剧中的家庭有哪些成员？是怎样的关系？

2、小组同学之间展示自己家的成员组成，并分析其家庭确立的方式以及结构关系
	通过讨论以及交流，让学生感受家的共性与差异，以便更好地掌握家庭关系的确立形式和家庭结构的不同类型。

	案例分析
	案例：相关资源链接，

设问：王某为什么要求更换父母？

王某能否重新选择父母？为什么？ 
	帮助学生认识与父母的血缘关系不可选择，也无法改变，与父母之间的亲情是自然而珍贵的。

	展示交流
	小组内交流自己家人的优秀一面，小组推选一例向全班介绍。
	通过交流，让学生认识自己的家和父母的优秀品质，并加以继承和发扬。

	深入提高
	爱家首先要知家，请从以下方面了解自己的家：家庭结构、家庭成员、家庭成员的爱好特长、家人的优秀品质、家庭的良好传统
	帮助学生更好地认识自己的家庭。


【相关资源链接】辽宁大连市曾经有位14岁的中学生王某到中山区检察院申诉科，要求更换父母。王某对未来的父母提出三个要求：一要有文化修养；二要有同情心；三不要下岗。王某的学习成绩很差，他自己知道是由于基础太差。当问他如何改变这一现状是，王某说：“唯一的办法只有一个，换一个家庭环境。”

【课堂测评】
1、下列情形中可以确立家庭关系的有（ ABCD  ）

A 小赵和小刘到民政部门领取结婚证

B “十月怀胎，一朝分娩”，小宝宝的降生使全家人欣喜万分

C 老陈夫妇结婚多年，膝下无子，便到孤儿院收养了一个两岁的小女孩

D 丧妻的老陈带着女儿与已离婚三年的张女士结婚了

2、父母和未成年子女两代人组成的家庭是（ B  ）

A 联合家庭   B 核心家庭    C 主干家庭    D 单亲家庭

3、请判断小宾和小红他们生活的家庭类型

小宾的爸爸是企业经理，妈妈是初三毕业班的教师，爸妈俩对小宾的照顾十分有限，便请了一位保姆来负责家务劳动。

小红的父母大多时间在外经商，小红是在祖父母的呵护下长大的，父母对一同生活的祖父母很孝顺，小红长大后也尽自己所能去照顾祖父母，一家人生活得很和睦。

【课后作业】 

 我对父母的了解

	类别
	爸   爸
	妈   妈

	生  日
	
	

	最好的朋友
	
	

	最爱吃的东西
	
	

	最爱看的电视节目
	
	

	最喜欢的休闲运动
	
	

	最高兴的一件事
	
	

	最烦恼的一件事
	
	

	最难忘的一件事
	
	

	最擅长做的事
	
	

	需要承担的家务
	
	

	对家庭的贡献
	
	

	最我的期望
	
	

	对我最大的影响
	
	

	最让我敬佩的地方
	
	

	主要优点
	
	

	性格特征
	
	


第二课时　　我爱我家

[教学媒体]  录音、投影

[教学方法]  问题探究法，讲授法、讨论法、自主学习、小组合作学习等。
[教学提纲]

二、我爱我家

 1、大人讲我小时候

1） 家庭是我们成长的摇篮

2） 父母是我们的第一任老师

3） 我们尽享家庭的亲情和温暖

2、无悔的奉献

1）、 父母为家庭做了什么

2）、父母对子女的爱

3）、父母对子女有抚养教育的义务

3、感受家庭的温暖

1）、从各方面感受家庭带给自己的温暖

2）、热爱自己的家、热爱自己的父母

[教学流程]

                                       开始



                                     情景导入       歌曲

                                   美好回忆


                                 小组交流分享


                                情景设问        投影


                                案例分析     投影

                                  小组交流


                                  课堂总结     投影


                                   布置作业 

[教学过程]

课前准备：歌曲《相亲相爱一家人》

教学环节：

	教学环节
	活动设计
	设计意图

	情景导入
	播放歌曲《相亲相爱一家人》。

复习知识：家里有亲人、家中有亲情。
	用歌曲唤起学生的回忆，为后面的学习作铺垫。

	美好回忆
	同学间交流回忆发生在自己家庭中让你感到温馨的事情。
	通过分享家庭的温馨，让学生认识到家庭伴随我们成长，家庭是我们成长的摇篮、心灵的港湾和人生的第一所学校，父母是我们的第一任老师。

	探讨交流
	填表 P8，小组内分享
	通过对家庭责任的了解，帮助学生认识到父母对家庭的贡献。

	案例分析
	案例：见相关资源链接

设问：1、你怎么看待故事中的爸爸妈妈？  2、爸爸与妈妈对子女的爱有什么不同？
	引导学生感受家庭的父爱与母爱，增进自己对父母的了解和与父母的情感。

	案例分析
	案例：见P10相关链接

设问：1、秀怡的父母爱他吗？

2、为什么秀怡要起诉他的父母？
	让学生认识到父母对子女的抚养教育不仅是亲情的自然流露，也是道德和法律的要求。

	爱的感悟
	小组交流家庭在自己成长过程中的作用，感受家庭的温暖。归纳后在全班交流。
	进一步让学生感悟家庭和父母给予自己的关爱，明确自己对家庭应尽的责任。

	课后作业
	收集描写父母与子女之间情感的诗和词，并填写P11给父母的信。
	在理解、感受父母的爱的基础上，提升自己的情感和思想。


【相关资源链接】
1、有一天，发生了地震，一位母亲和她新生的女儿给压在楼层的下面，厚重的物体压着，使他们动弹不得，母亲只能用手指触到女儿。母亲看着自己那还是婴儿的孩子，啃着他在自己不远处嗷嗷待哺，她很心痛，可有很无奈。女儿的哭声慢慢低弱，母亲知道这意味着什么。最后他勇敢的划破自己的手指，用自己的血液来喂养女儿……
2、上小学的时候，家离学校有两公里的路程。母亲总是骑着车带我去上学,可是轮到父亲带我去上学的时候，他总是要我走着去上学,而他自己也推着车走着陪我去学校.我慢慢长大了,父亲买了辆自行车,好让我上学时骑.当时我还不会骑车,母亲每天一下班就陪我练习骑车,我学了一星期还学不会.一天,父亲来看我学车的情况.我刚练完,父亲硬要看我练习的成果.我无奈,只好练给他看,一不留神我连车带人跌倒,母亲连忙过来扶我。“不用扶他，他能起来。”父亲对母亲说，又转过身对我说道：“快起来骑。学这么多天了，还只要这个水平！”我气呼呼的从地上跳起来，抓住车子就骑给他看。这一下真的会骑自行车了，而父亲只是笑了笑走开了。

【课堂测评】
1、家庭不单是身体的住所，也是心灵的寄托处。这句话表明（ B  ）

A 家就是有房子的地方         B 家既是物质生活的后盾，又是情感的栖息地 

C 家就是寄托感情的地方       D 家是束缚个人发展的地方

2、小亮父母离异后和母亲生活在一起，他考上重点中学后，母亲生病不能工作。为了小亮的学习和生活，母亲多次和他父亲交涉，都没有达成协议。无奈小亮和他母亲将其父亲告上法庭。下列说法正确的是（  D ）

A、 小亮没有权利起诉父亲        B、小亮的行为是不孝敬父亲的表现

C、 小亮的行为是对父亲的报复    D、小亮的行为是在依法维护自己的合法权益

3、父母对未成年子女的抚养是（ A ）

A、无条件的   B、有条件的   C、有偿的   D、离婚后便不存在的

第三课时　难报三春晖

[教学媒体]  电脑多媒体

[教学方法]  问题探究法，讲授法、讨论法、自主学习、小组合作学习等。
[教学提纲]

  三、难报三春晖

1、 爱洒心间

1）、父母对我们的付出，我们应该以爱回报

2）、孝敬父母是中华民族传统美德，是道德和法律的要求

2、 孝亲敬长是我们的天职

1）、孝敬父母的具体表现

2）、孝敬父母不是愚孝和盲从

3）、对父母的长辈尽孝心

4）、孝敬父母收获的是甜蜜

[教学流程]

                                     开始



                                  情景设问    媒体演示



                                 交流总结    媒体演示



                                   情景设问      媒体演示



                                 小组讨论      歌曲



                                       知识提升



                                      计划并实施

[教学过程]

课前准备  漫画《男孩与树》、收集从古到今孝敬父母的典故、调查“自己对父母的了解”、电视广告《妈妈，洗脚了》、歌曲《常回家看看》

教学环节
	教学环节
	活动设计
	设计意图

	情景导入
	多媒体播放《男孩与树》的故事，

设问：故事寓意了一个什么关系？

交流分享自己感受到的父母的爱。
	通过对故事的分析以及交流与分享父母对自己的爱，体会父母对子女的爱是最无私的，理应得到回报。

	爱的回报
	1、父母的无私奉献理应得到回报，孝敬父母是对父母的回报。2、小组展示收集成果：从古到今孝敬父母的典故。3、得出结论：孝亲敬长是中华民族的优良传统，也是我们的道德义务和法律义务。
	培养学生收集资料归纳知识的能力，通过交流进一步体会“孝敬父母”是我国的传统美德，引导学生见贤思齐，弘扬传统美德。

	案例分析
	看广告录像：《妈妈，洗脚啦！》

设问：录像给我们一个什么的教育？
	让学生明白孝敬父母应该从小事做起。

	集思广益
	小组讨论日常生活中孝敬父母的方式方法，并在全班交流分享。同时播放背景音乐：《常回家看看》
	让学生懂得日常生活中如何孝敬父母，并落实到行动中。

	知识提升
	讨论：孝敬父母是否一切顺从父母？

      如何对待其他长辈？
	让学生明白孝敬父母不是愚孝，也不是盲从。并懂得爱父母也要爱父母的长辈。

	课后实践
	制定孝敬父母的计划，做好纪录，并写出感受。
	通过计划并落实行动，使孝敬父母的理念在生活中付诸行动。


[课堂练习]

1、对中学生来说，孝敬父母最重要的表现是（  A  ）

A 敬重和爱戴父母            B 侍奉父母  

C口头上表达孝心            D 赡养父母

2、孝敬父母是中华民族的传统美德，下列句子能反映出子女对父母的感激之情的是（ C  ）

A、野火烧不尽，春风吹又生     B、姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船

C、谁言寸草心，报得三春晖     D、夕阳无限好，只是近黄昏

3、小东经常帮助妈妈打扫房间卫生；小光经常帮助妈妈做饭；家里有好吃的，小双总是先给父母吃。这些事例说明（  D ）

A、只要努力学习，就是孝敬父母    B、明白孝敬父母的道理，就是孝敬父母

C、孝敬父母要做惊天动地的大事    D、孝敬父母要从小事做起

4、我国法律规定，成年子女有（ B ）

A．要求父母抚养的义务         B．赡养扶助父母的义务

C．向父母提供抚养费的义务     D．和父母一同生活的义务

【课后作业】 

自主探究

1、学习了《爱在屋檐下》这课后，八年级5班在老师组织下，以  “爸爸、妈妈，我爱你”为主题，召开了一次别开生面的主题班会。

（1）你说我说：班会上，老师让大家自由发言，各自讲在家中的烦恼和困惑。小明说：“我爸爸妈妈平时不给我零花钱，看着别人随意花钱，我就觉得我父母不关心我不爱我，对我未尽抚养义务。”你认为小明说得对吗？为什么？

（2）行为探究：小明在与同学讨论中，增强了对父母的理解和感激。班主任为了进一步引导同学学会关心体贴父母，制作了一个表格，让大家结合自己以及周围同学的生活实际，对中学生在家庭生活中的行为进行探究。请你也来试试。

	类    别
	内    容

	应提倡的行为（至少三项）
	例如：对家长有礼貌

	应杜绝的行为（至少三项）
	例如：不孝敬父母


2、大家都听过“孟母三迁”的故事。孟母为了孟子从小就受到了良好教育，带着年幼的孟子三次搬家。

（1）故事体现了什么道理？  （2）对你有何启示？

3、我们还小，孝敬父母与我们无关。这种看法对吗？说出你的理由。

4、小雪的父母因嫌弃她是个女孩，自小雪出生后就将她寄养在外婆家，很少过问，也不负担抚养费。随着小雪一天天长大，外婆家的生活越来越困难。小雪长大懂事后，便自己去向父母要抚养费，可父母总是搪塞推诿。于是小雪到法院请求帮助，最后法院判决其父母补偿小雪外婆几年来抚养她的费用，以后还要定期支付抚养费（含教育费用），至小雪有独立生活能力时为止。

小雪的做的对吗？说出你的理由。 
参考答案

1、（1）小明的说法不对。小明的父母养育了他，并供他读书，履行了法定的抚养义务。他父母限制零花钱，可能是为了严格要求小明，培养节俭的好习惯，小明应理解体谅父母的一片苦心。

（2）应提倡的行为：承担力所能及的家务；做父母的开心果、带给他们快乐；努力学习，让父母少操心等。应杜绝的行为：衣来伸手、饭来张口；因为小事耍性子；与父母顶撞、惹父母生气等。

2、（1）母亲对子女教育的关心和重视。（2）略

3、这种看法不对。（1）孝敬父母是中华民族的优良传统，是对父母生育之情和养育之恩的回报。（2）对我们来说，孝敬父母可以表现在各个方面，如尊敬父母，理解和关心父母；帮助父母分担家务；和父母交流沟通学习等等。（3）孝敬父母要从小事做起从现在做起，无论年龄大小，都应该尽孝。所以这种看法是不对。

4、小雪的做法是正确的。是依法维护自己合法权益的做法。父母对未成年子女有抚养教育的义务，这是法律和道德的要求。小雪父母拒绝履行此义务，违反法律。因而，小雪通过法律渠道解决问题，维护自己的合法权益的做法是可行的。

